
Testplanung Fällimoos, Biberist

Die Aufgabe umfasste zwei bisher unbebaute Gebiete in der Ge-
meinde Biberist, das Fällimoos und das Schwerzimoos. Für beide 
galt es, die jeweils optimale Bebauungsdichte und -struktur zu 
finden. Im Gebiet Fällimoos schlägt Bauart vor, die Siedlungsmus-
ter  der Umgebung – vorwiegend Einfamilienhäuser – zu überneh-
men und auf Quartiermassstab zu skalieren. Es entsteht ein 
Schachbrett mit unterschiedlichen Typologien,  bebaute und 
grüne Grundstücke mit öffentlichen, halböffentlichen und priva-
ten Bereichen wechseln sich ab. Die einzelnen Felder ermöglichen 
eine Vielzahl unterschiedlicher Bebauungsmöglichkeiten für ein 
breites Zielpublikum. Die Quartiererweiterung kann gut in einzel-
nen Etappen realisiert werden.
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Mögliche Bebauungstypologien

Im Konzept wird die Gestaltung vom grossen ins kleine adaptiert

280m2 
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3x522m2 = 1'566m2 3x522m2 = 1'566m2

3Gx522m2 = 1'566m2
3Gx522m2 = 1'566m2
Total BGF   = 3'132m2

Anzahl WE =  14
Anzahl BW = 3'132m2 / 35m2 = 89
Anzahl BW = 3'132m2 / 50m2 = 62

1Gx1'526m2 = 1'526m2
2Gx392m2 =    784m2
Total BGF   = 2'310m2

Anzahl WE =  7
Anzahl BW = 2'310m2 / 50m2 = 46
Anzahl BW = 2'310m2 / 70m2 = 33
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3Gx1'250m2 = 3'750m2
Total BGF   = 3'750m2

Anzahl WE = 24 - 36
Anzahl BW = 3'750m2 / 35m2 = 107
Anzahl BW = 3'750m2 / 50m2 = 75
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3Gx585m2 = 1'755m2
3Gx585m2 = 1'755m2
Total BGF   = 3'510m2

Anzahl WE = 24 - 36
Anzahl BW = 3'510m2 / 35m2 = 100
Anzahl BW = 3'510m2 / 50m2 = 70
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